



游岭南园林

◎尹画

久居江南,对清秀典雅的苏州园林并不陌生,却不知岭南园林长什么样?去年夏天,去广东顺德游玩,探访岭南园林成为主要的一站。顺德拥有岭南园林的代表——清晖园。

清晖园始建于明代,距今已有四百余年,它与佛山梁园、东莞可园、番禺余荫山房并列岭南四大园林。甫一走进清晖园,一双眼睛就被奇异的南国植物吸引了。开了植物App逐一去识别,龙眼、杨桃、朱蕉……有些原本就知道名字,如今看到真实模样,不免兴奋得像个孩子。有一种花,红红的,一簇簇的,无论近看还是远看,都像一盏盏小灯笼挂在枝头,原来它的名字就叫灯笼花。江南处处有修竹,在清晖园里却看到一种矮胖型的佛肚竹,竹如其名,竹节很短,圆圆鼓鼓,宛若弥勒佛的肚子,看起来颇有吉祥如意之感。还看到了一种胖乎乎裹着绿毛外衣的大大的果实,不是长在枝干上,而是长在树干上,原来那就是大名鼎鼎的波罗蜜。

漫步清晖园,我在心里暗暗比较岭南园林与江南园林的异同。江南园林多漏窗,岭南园林最叫人惊艳的则是满洲窗,五颜六色,令人赏心悦目。满洲窗最抢眼之处在于它的彩色玻璃,专业名叫套色玻璃,主要的套色有绿、红、黄、蓝。套色玻璃本起源于西方,后来岭南工匠对其进行蚀刻、磨砂等工艺加工,使之成为中西合璧、流光溢彩的产物。岭南地区气候炎热,建筑物以灰色为主色调,这样可以减少光辐射,给人带来一种安宁感,因而彩色窗户便成了点睛之笔,勃勃生机调和了素朴之色,仿佛垂垂老者跟前立着个活泼孩童,让人不生出人间可爱的欣慰之感,也瞬间理解了齐白石“红花墨叶”的独特画法。我在清晖园里看到一套仿清代乾隆年间的“羊城八景”,用八块彩绘蚀花金片玻璃描绘出最具羊城代表性的八大景观,真可谓一窗一景,移步换景,景中有景,画中有画,满洲窗体现了岭南人对诗情画意的审美情趣。

要说岭南园林的庭院特色,概括起来就是小而美,一座假山、一片小院都蕴含无限风光。对岭南人来说,园林是个诗意的栖息地,庭院里的建筑命名极尽文化典雅:碧溪草堂、澄漪亭、惜阴书屋、读云轩……营造出一种“以鸣我琴,以读我书”的氛围感。园内亦处处可见名人雅士题写的楹联匾额,置身其间,只觉自己才疏识浅,山外世界非我所能想象。于是想,对我这样的普通游客,游览岭南园林之最大收获,想来便是打开了眼界,见识到一方水土养一方人,南北文化之差异是一门有趣且研究不尽的学问。



唤醒春天

◎章兵

北白川与白幽子

◎苏枕书

嘉庐君:

展信平安。本周四是此地万寿节,公休日,午后天气晴佳,决定去附近的瓜生山找白幽子隐居之地。这里有一段旧话,容我慢慢道来。

十来年前,刚转入东洋史的时候,修了一门中国哲学的课。那位老师即将退休,不爱上课,头一节课就说你们不必担心学分,不来也没事。他上课总迟到,好不容易来了也一直闲谈,兴致起来就带我们去人文研分馆房顶上吹风远眺。又一日,他说要带我们去看一位仙人隐居的地方,约了时间,结果没几个人来。我稀里糊涂跟着他进山,只记得沿着北白川附近一条山溪走进树林,路过一座朴素的神社,来到一块布满青苔的巨大石碑跟前。老师说,江户时代的禅僧白隐年轻时修行太刻苦,得了肺病,别人告诉他可以去北白川的山里找白幽子。白隐来到山中,就在这巨石跟前遇到了隐修的白幽子。其时白幽子已一两百岁,向白隐传授内观之法,白隐肺病遂愈。

老师讲完故事,特地嘱咐我多留意这个传说,因为那时我已决定硕士论文写肺结核的社会文化史。不过这则传说与我要做的时代和区域没有多少关系,很快就抛诸脑后了。

但瓜生山离居处很近,时常路过,这个名字也很有意思。本以为

是以音选字,和“瓜”无关;但文献却说因为曾在这山中居住过的牛头天王喜食黄瓜,才如此称谓。牛头天王据说是祇园精舍的守护神,因此是日本祇园信仰中的神灵。平安时代中期的歌人藤原元真有和歌云:“瓜生山的红叶中,鹿鸣的声音,虽然深远,却也能听见呀。”

平安时代末期至镰仓时代初期的僧人显昭所著《袖中抄》转引《左经记》云:“后一条天皇时,殿上人为红叶逍遥,越过志贺山,经瓜生山云云。瓜生山在白河之泷上。”“志贺山越”是近江国的歌枕,意指越过志贺山的行旅,即从北白川翻过东山,抵达近江国志贺里的这段山道。元真和歌里的鹿(shika)即歌枕“志贺”(shiga)的双关。

查谷歌地图,倒是有白幽子的石窟遗迹,但只抽象地标记了瓜生山中的一段虚线,并没有什么路。我凭多年前的印象,在浸信会医院旁发现一条小山道,清溪汩汩而下,正是印象里湿漉漉的山坡。

果然没走出多远,就看到一座大山祇神社,祭祀的是地龙大明神,也就是龙神。虽是标高三百米的小山,却也有笔直挺立的柳杉林。山中不少倒木,气氛森然,是前几年近畿特大台风所遗痕迹。溪水旁有许许多大小不一的花岗岩块,多数有修凿的痕迹,不知为何弃置于此。

的年代还很久远,布满青苔。白川一带自古产花岗岩,石匠聚居。被山溪冲下的碎石铺在河底,色泽洁白,便是“白川”的来历。

山顶不远处果然有巨石,其旁是富冈铁斋所立石碑,正面是“白幽子岩居之迹”,背面是“白幽子,名慈俊,石川丈山之弟子,石川克之弟也。晚年隐居此处,尝为白隐禅师说内观休养之法焉。往年余与同志相谋,修其墓。而余亦恐其岩窟及清泉之湮灭,再议建石,以谋不朽。明治三十九年十月,铁斋富冈百炼识并建”。可惜碑文曾遭盗损,难识铁斋风采。这巨石并无可以容身的洞窟,很怀疑白幽子别有居所,真相如何,大概只有鹿与山溪知晓。

其实早有学者指出,白幽子在白隐探访北白川之前已去世,享年六十四岁。不过白隐的记述在江户后期已流传甚广,良宽就曾向友人推荐白幽子的养生之法,并作汉诗:“纷纷莫逐物,默默宜守口。饭吃肠饥始,齿叩梦觉后。令气常盈内,外邪何漫受。我读白幽传,聊得养生趣。”

此刻夜寒侵人,而从明天开始,气温即将升高,春天真要来了。我格外留恋山边的冻云,突然降临的碎雪,仿佛和冬夜一样悠长的假期。信暂写到这里,盼你回信。

松如
如月初八

一直

◎洪颜

跟朋友聊天,电话的两头都在敷面膜,开着免提一边抚着额头眼角细碎的纹路一边絮叨。这是一个冲劲满满的姑娘,受过不止一次爱情的伤害,再一次因为爱情而感受到生活的温暖。从未见过这样一个被蛇咬过同时又做好了再次被咬的准备,照常用井绳打水喝的人。并不是因为她有能力可以去与之对抗,相反,生活给她什么伤害她悉数接受,用一直治愈的办法撑到了现在。

她所需要的只是自我修复,放在推荐架上的鸡汤文对于她来说就

像放屁一样轻薄可笑。不是每个人都喜欢鸡汤,甚至有人会对你的期待感到无语或是愤怒。

有人会把最初的学习当成一生的指南,但其实那只能算是基础的通识课,有人会在之后选择一种适合自己的细分学科深入研究,得出自己适用的准则,但有人头破血流的时候仍旧蠢到以为是生活在考验自己。在逆境中崛起需要天赋才华作为支撑,大多数人沉沦在挫败里自怨自艾,而只有用一直治愈、一直迎接的态度,或许才是真正强者。

有多少传记里的美好人物,都



是用这样迎接的态度笑到了最后,因为没有放弃一直行走所以才遇到了更多的美好。那个用一直治愈、一直坚持的姑娘,看上去因为各种不靠谱的做法而吃尽了苦头,但却比寻常人有了更丰富的体验,也意外建立起一道坚固的屏障。所谓活久见并不是一个贬义词,而是一个实在的表述,同理心和洞悉力都会更胜一筹,如同深山里寂静的修炼成精。所以“一直”是个又痛又很有魅力的词,但有人活到老一直天真,有人每天都在经历着蜕变,一直在丰富。